

培根铸魂育新人

刘运喜

党的二十大报告指出:我们要办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平。

教育是民生之基,事关个人人生前途与幸福,更事关民族复兴与国家富强。教育肩负着为中国特色社会主义事业培养建设者和接班人、培养堪当民族复兴大任的时代新人的光荣使命任务。我们党历来高度重视教育,坚持实施科教兴国战略、人才强国战略,始终把教育摆在优先发展的战略地位,逐年加大教育投入,不断深化教育改革,实现更高水平的幼有所育、学有所教,人民的教育获得感、幸福感强烈。

高校要如何贯彻党的二十大精神,办好人民满意的高等教育,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人?作为一名高校教育工作者,笔者认为,最重要的是全面落实立德树人这一根本任务。

落实立德树人根本任务,首先要坚持社会主义办学方向。坚持高校“为人民服务,为中国共产党治国理政服务,为巩固和发展中国特色社会主义制度服务,为改革开放和社会主义现代化建设服务”。高校要围绕“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”这一核心问题,做好顶层设计,完善人才培养方案,加强学科、专业、课程建设,推动学校事业高质量发展,培养有理想、有道德、有文化、有纪律

的社会主义新人。要健全高校党的基层组织,注重发挥党组织的政治把关作用和战斗堡垒作用,发挥党员教师的先锋模范作用,把党的领导贯穿于学校办学治校的全过程。

落实立德树人根本任务,必须坚决扛起意识形态责任。坚持党管意识形态,加强对高校意识形态工作的领导,培育和践行社会主义核心价值观,确保马克思主义在高校意识形态中的指导地位。坚持守土有责、守土负责、守土尽责,高校要认真履行监管、指导、引导的责任,弘扬正能量,传播主旋律,唱响正气歌,传递权威声音,讲好优秀故事,营造健康向上、鼓劲加油的良好舆论氛围。高校必须成为宣传、阐释、传播、研究马克思主义的阵地,必须成为培养马克思主义继承者、捍卫者、发展者的摇篮。

落实立德树人根本任务,必须发挥思政课的主渠道作用。思政课是高校落实立德树人根本任务、坚持社会主义办学方向、培养社会主义建设者和接班人的主渠道、主课堂、主阵地,是高校思想政治工作固本强基、培根铸魂的关键课程。高校必须加强马克思主义学院建设,加强思政课建设,加强思政课教师队伍建设和提高到一个新的水平。要坚持思政课程与课程思政同向同行,加强课程思政建设,使二者相辅相成、相得益彰。

落实立德树人根本任务,必须贯彻“三全育人”思想。坚持全员育人,树立“人人都是教

师、人人负有教育之责”的观念,时时处处自觉规范自己的言行举止,给学生以正面的、积极的、健康的影响。坚持全程育人,自觉将立德树人贯穿于学生从入学到毕业的全过程、各个阶段、各个环节。坚持全方位育人,发挥共青团、学生会、学生社团等群团组织和辅导员的作用,加强思想政治引导,通过“青马工程”、团校、主题班会等形式,教育引导青年大学生永远听党话,坚定不移跟党走。发挥环境育人的作用,重视环境影响,育人于无形,润物细无声,使学生在周围环境的潜移默化中受到良好的熏陶。

最后,落实立德树人根本任务,要明确立什么德、树什么人的基本问题。立德,就是要立师德。教师为人师表,修美德、明大德、讲公德、严私德,用自己的高尚品德和人格魅力去教育人、感染人、影响人、启迪人。树人,就是培养什么人的问题。高校树人,当然是培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,当然是培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人,当然是培养具有家国情怀、心系祖国和人民、具有创新奉献精神、堪当民族复兴大任的时代新人。

让我们在党的二十大精神指引下,以办人民满意的高等教育为目的和动力,全面贯彻党的教育方针,全面落实立德树人根本任务,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

(刘运喜,邵阳学院教授)

聚焦党的二十大·强国复兴有我

邵阳日报社 主办
邵阳市医疗保障局 协办

征文
比赛

贺党的二十大胜利召开

胡代艳

时新万物荣,廿大胜春风。
善政英明是,良方智慧同。
民强仓廩实,国富党旗红。
暖遍神州地,芳流世代功。

彭桂莲

盛会京城万众牵,民心总与党相连。
共商国是群英聚,同绘蓝图九域传。
北斗辉煌长引路,东风浩荡好行船。
复兴大业功成后,举世谁人敢我先。

萧凤菊

和谐发展启新篇,浩荡春潮两岸牵。
科技领航圆国梦,人心所向蔚蓝天。

张梦

金秋廿大喜来临,静坐屏前听好音。
最是倡廉惩腐策,惠民善政入人心。

刘菊云

丹桂飘香迎盛会,艳阳高照启新端。
群贤共议人民事,阔步奔前大道宽。

(武冈市诗联协会供稿)

宝鼎现·庆党的二十大胜利召开

(外一首)

唐国光

云蒸霞蔚,旭日彤彤,波光丹溢。隆庆处,锤镰金灿,旗荡高楼盈瑞气。华表屹,映晴空绚烂,龙凤联珠合璧。盛聚会、大吕洪钟,振众鹏齐翔翼。

幸运尤忆峥嵘日,启红船、破浪扬楫。平险阻、明灯高照,新辟乾坤擎赤帜。为黎庶、建新华邦国,崛起东方大地。又出征,扬帆疾进,直指云程天碧。

迎鼎铸续传承,同擘画、驰骋无际。逐梦中、直挺新程,腾飞跃。勇超越、且看奇迹,岂有谁能匹!勇创举,当今英杰,方显初心本色。

鹧鸪天

丹桂飘香岁岁逢,今年花绽色尤浓。人逢喜事精神爽,馥郁芬芳瑞气融。

持彩练,舞当空。普天同庆唱兴隆。锤镰金灿红旗艳,圆梦中兴接踵从。

(唐国光,武冈人,中华诗词学会会员)

棘的崎岖小道走进深山。

不过,话要说回来,代课教师砍柴卖,虽然是为了赚钱,但还是有点不好意思。所以每次挑柴回来,我总是悄悄地从学校的后门进入,把柴禾一层层地码在学生食堂旁边一块不显眼的空地上,以免让老师和学生看见。

一个学期下来,柴已码到1米多高了,整整齐齐的,远远看去像一堵墙。快到学期结束时,那位50多岁的后勤主管便把我叫过去一捆捆地点数,整整100捆。当点完最后一捆时,他抬起头对我说:“按每捆1元计算,行吗?”“可以的。”我爽快地说。当我从那位后勤主管手中接过那叠共100元的钞票(都是5元一张的)时,潸然泪下。这100元,对于现在的我来说微不足道。然而,在30多年前,这100元,相当于我一个半月的工资,相当于妻子辛辛苦苦养半年猪挣到的钱,相当于小孩一年读书的学杂费……

30多年来,在党的正确领导下,全国人民高举奋斗之刀,砍掉了贫穷落后的尾巴,城乡处处发生了日新月异的变化。后来,我就千里迢迢从老家湖南来到经济发达的浙江打拼,收入比过去代课提高了100多倍,全家过上了丰衣足食的幸福生活。

(黄田,绥宁人,浙江省作家协会会员)

省城行

杨运焰

一日早餐后无事,我打开电脑,沏上一杯清茶,正襟危坐,集百感于腕底,欲舒文字于屏幕。夫人飘然而入:“眼睛不舒服,陪我去看看医生吧。”看看就看看,我家离医院很近,无非半个小时。医生极热心,也极细心,问、问、问、测、测、测,迸出一句轻轻的话语:“赶紧到长沙省级医院检查,最好今天去。”

医生的话是建议,却比命令还管用。夫人给女儿打电话:“赶紧买两张今天下午到长沙的高铁票。”我心里不禁嘀咕:“高铁站这么远,这票如何买?”没想到,不到半个小时,女儿就将两张高铁票送到了我手里,说:“下午正好还有一趟车,抓紧时间还来得及。”

离武冈最近的高铁站在洞口,有六十多公里。我问女儿,票如何一下子买到的?她说:“这还不容易,先用手机咨询,再从武冈汽车北站代购就行了。”

她说得像喝白开水一样轻巧,我却平静不起来。记得当年我在邵阳市的湖南汽车制造厂工作,这是很多人想进进不去的好单位,是专门制造湘江牌汽车的省级工厂。可是造车并不等于坐车,每次从邵阳回武冈,要清早走几里路到汽车站排队买票。每天回武冈的人多,而班车每天只有那么一两台,车少票就少,售票窗口挤满了人。可以说每一张票不是买来的,而是“挤”来的,有时候连着挤几天还一票难求。

我来不及细想,急忙忙地吃饭。女婿开车送我们到高铁站。高铁启动,我终于松了口气。可高铁还没到长沙,女儿用微信发来指导性的信息:“下了高铁,不要出车站,直接乘坐地铁。”我按照她的说法找到了地铁二号线。原来地铁从购票到出站全部是自动化管理,购票时先将纸币塞进机器,再用手指在一块荧光屏上轻轻点击要去的地方,就掉下一枚比硬币略大的“车票”,找零的硬币也“啪”的一声送了出来。我是第一次坐地铁,很多关节,我一窍不通,只好请教别人,或模仿别人的操作。

第二天清早六点钟,我来到一医院挂号大厅排队挂号。大厅里黑鸦鸦地挤满了人,足有五六百人,却没有见到一个接待人员,接待的是几十台智能挂号机。几百号人,这几十台智能挂号机个把小时就搞定了。

上午看病,真没想到,竟然是一位教授坐诊,望、闻、问、切,一丝不苟。加上十来个身体检查项目,从上午八点开始,到十一点三十分全部结束。所幸夫人并无大碍,我心里轻松,思想也放飞起来。想一想,武冈与长沙相隔几百公里,我们从决定来长沙看病,到看完病,前后不到二十四个小时。如果不是亲身经历,怎么也不会相信这是真的。这是科技的发展,更是时代的进步。

(杨运焰,武冈人,湖南省作家协会会员)



我们的新时代(剪纸)

马丽娅

砍柴往事

黄田

35年前,高中毕业后,我参加了县委举办的中学代课老师招聘考试,取得了优异的成绩,被分配到一所乡镇中学教书。一天上三到四节课,对我来说,工作量不算很大。尤其是到了星期天,除了和留在本校的老师聊聊天,就是关在房里看看书、备备课,日子很好打发。但惭愧的是,囊中羞涩,记得有一个月,仅伙食费就吃掉58元。那时初中代课老师月薪65元,如果每月回一趟家,就所剩无几了。幸亏家里有几亩薄田瘦地,不然一人吃饱,老婆孩子就会挨饿。

如果经常这样下去,今后怎么养家糊口?砍柴卖!这是我当时想到的一个最原始、最实在也是最无奈的办法了。

学校位于山脚下,周围群山环绕,层峦叠嶂,树木繁茂。一条小溪从校园旁边哗哗流过。那时,老师和学生食堂是靠烧柴煮饭炒菜。柴禾是从当地乡村买来的,干柴2元50公斤,湿柴8角50公斤。对于一个从小就跟着同龄人一起砍柴的我来

说,一天砍几百斤柴,不是小菜一碟吗?

说干就干。星期六下午放学后,师生大部分回家了,我悄悄地将那把事先磨好的柴刀系在腰上,沿着那条弯弯曲曲的羊肠小道上山砍柴去了。我翻过一座山坡,来到一个冷清的山坳里,突然看到一片密集的杂柴。就像发现了一堆宝贝一样,我兴奋地跳起来,挥舞着柴刀,一根根地砍过去。砍着砍着,突然,乌云密布,一阵暴雨下来,我一下子变成了一只落汤鸡。还好,一支烟的工夫,雨停了,太阳从云朵里露出笑脸。我歇了一会儿,衣服晾干后,又继续战斗。随着刀起刀落,一会儿工夫,便砍倒一大片杂柴,捆成两担挑回学校。这时,夕阳还挂在西山树梢,没有下山呢。

晚上,我洗了个热水澡,躺在床上,腰酸背痛,辗转反侧睡不着。想到年老体弱的父母、嗷嗷待哺的孩子和忙里忙外的妻子在家等着用钱,第二天天蒙蒙亮,我就起床了,又踏着那条熟悉又布满荆

双清
SHUANGQING